

# 以杨善洲为镜找差距

石磊

榜样是一面镜子，是一面旗帜。杨善洲的一生诠释了共产党人守初心、担使命的执着追求。他的事迹和精神是“不忘初心、牢记使命”主题教育的光辉典范和鲜活教材。我们找差距，就要对照先进典型、身边榜样，见贤思齐，找一找在思想觉悟、担当奉献、道德修养方面的差距。

杨善洲一生具有极高的思想觉悟，他在日记中写道：“入党后，我很快找到了人生方向和奋斗目标”“理想和信念是革命者的精神支柱”“作为共产党员，不能光想自己，要时刻牢记使命”“干革命要干到脚直眼闭”“只要生命不结束，服务人民不停止”“共产党的干部就是不能搞特殊”……这些心语箴言既是他心路历程和思想觉悟的具体反映，也是他入党后的思想升华和党性修养的真实映照。我们以杨善洲为镜，就是要找出自己在思想觉悟、党性修养方面的差距。通过主题教育，树立坚定的理想信念忠于党，强化自身党性修养，提高思想觉悟。

杨善洲一辈子勇于担当，甘于奉献。组织上

安排他去国外考察，他听说要花6万元钱时说：

“6万元可以为山区群众修建几个小水塘、小水坝，解决几十户人家人畜饮水问题，我不去花这个钱。”一个村遭受水灾，他果断停建地委办公大楼，抽出资金去救灾，他为群众小孩买书包、交学费，为困难农户买种子、化肥、农药、耕牛。而家中让他寄点钱回去修房时，他却说：

“我实在没有钱。”我们以杨善洲为镜，就要看看自己有没有像他那样心系群众，积极为群众排忧解难，牢固树立担当和奉献意识。

杨善洲几十年如一日，具有良好的道德情操。他出差下乡深入基层时吃饭总要付伙食费，并说“我们不能东吃一顿西吃一顿，把负担加在老百姓头上”。他的家人和他搭车总要交车钱、油钱，他的孙子违约离开林场，他坚持按制度罚款。我们以杨善洲为镜，就是要看看自己能不能做到像他那样时时处处以身作则，不占便宜、公私分明，发自内心自觉自愿地约束好公权力不滥用权、约束好行为举止不乱干事。

## 从群众需求处找差距

李亮花

查找差距是一个自省自警自我净化的过程，党员干部要深入查找与人民群众期待上存在的差距，把存在的问题摸准摸清摸实，并拿出破解难题的实招和硬招。

习近平总书记“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上强调：“永远不能脱离群众、轻视群众、漠视群众疾苦。”工作干得好不好，群众心中有杆秤。党员干部要时刻扪心自问有没有把群众观点和群众路线深深植根于心中、落实到行动上。要时常找一找在群众观点、群众立场、群众感情、服务群众方面存在的问题与不足。特别要从脱贫攻坚、扫黑除恶、生态环境保护、民生福祉等方面查找差距，看看有没有站在群众立场，视群众为亲人，把群众的安危冷暖放在心上；有没有将心比心、以心换心，及时回应群众期待、解决群众忧难，自觉同群众想在一起、干在一起；有没有把群众满意作为工

作目标，从群众最期盼的地方做起，反映最强烈最不满意的问题改起，用自己的辛苦指数换取群众的幸福指数。

“知屋漏者在宇下，知政失者在草野。”要找准找实摸清问题，党员干部需深入一线调研，在调研中找问题、找不足、找症结根源所在。要怀揣一颗为民之心下基层，迈开泥腿子、打开话匣子，和群众“坐一条板凳”，做到眼观六路耳听八方，“一竿子插到底”，真正做到解民情、知民心、晓民意。

初心如磐，使命在肩。要找准找实摸清问题，还需广开言路，要问需于民、问策于民、问效于民。党员干部要俯下身子聆听群众的肺腑之言、逆耳忠言、“金点子”，用闻过则喜、闻过则改之的态度，认真检视反思，找准问题、挖深根源、摸实群众期待，敢于“就医看病”，切实解决群众的操心事、烦心事、揪心事。